

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.
Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 TOLEDO JUAN DE CASTRO Y MESIA

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

Inauguración de las tablas reguladoras.

Ayer se inauguraron las tablas reguladoras para la expendición de la carne. Desde las primeras horas de la mañana, mujeres de la clase pobre y clase media tomaron por asalto—digámoslo así—las tablas, para proveerse de carne á precios baratísimo, comparados con el que sostienen los carniceros de nuestra capital.

Las citadas tablas están montadas con todos los detalles que la higiene reclama en lo referente á los elementos propios para la venta, así como al personal encargado de expenderla, que están uniformados con chaquetilla blanca y manguitos, cosa que no hemos visto en la dependencia de las carnicerías particulares, á pesar de ser uno de los requisitos que están ordenados.

Una res mayor de veinticuatro arrobas y dieciséis corderos, fué lo que ayer se expendió, y de la cuenta hecha resulta que el Ayuntamiento, á pesar de dar la carne treinta céntimos en kilogramo más barato, la de vaca, y veinte céntimos, la de cordero, que los carniceros gana dinero, prueba esta palpable é inconcusa en todos sentidos que pone de manifiesto la injustificada resolución de los carniceros en sostener los precios actuales, tan injustos como abusivos.

De seguir las tablas reguladoras de la carne tal y como han empezado, será un éxito, en el cual saldrán beneficiados el público y el Municipio: el primero, ahorrándose unas pesetas, y el segundo, ganándolas, aunque no sean muchas.

Seríamos injustos si no prodigáramos, en nombre del pueblo de To-

ledo, nuestro más sincero aplauso á la Comisión encargada de estas tablas, compuesta por los concejales señores Hormaechea, Lozoya y Alegre, que han puesto toda su fe y entusiasmo en su cometido para obtener como finalidad el triunfo que ayer presenciamos y que creemos ha de ir en «crescendo».

¿Y la Comisión encargada de las tablas reguladoras para el pan, ¿qué hace?

Esta es la pregunta que todos le hacen, y en verdad que se tienen razón para rendir culto á la extrañeza, pues la Comisión citada no lleva toda la prisa que debiera, no sabemos si por la imposibilidad de vencer obstáculos propios del particular, ó porque sórdidas presiones se lo impidan, en cuya caso, sería el hecho casi lamentable y digno de la más acerba censura, que no seríamos nosotros los últimos en exteriorizar.

Mayor actividad por parte de la Comisión del pan es lo que hace falta, para que venga pronto la instalación de la tabla reguladora, que el pueblo está esperando para dejar de verter su bolso sobre el mostrador de los tahoneros, que no guardan ninguna consideración para quien todo se vuelven hieles, sin causa lógica que lo justifique.

Como decíamos en uno de nuestros pasados números, el pueblo de Toledo debe acudir á comprar á las tablas reguladoras, en primer término, porque con ello se ahorra dinero, y en segundo, porque debe de mantener incólume su dignidad y amor propio.

Charlas.....

El heraldo del verano.

El monorrítmico *cri-cri* del grillo, de este ortóptero, popular como Romanones, Belmonte y la Formarina, que cazan los chicos pinchándole en su guarida con una paja ó lanzando sobre él el *diluvio universal* en determinada forma, y que pasa su corta vida

en una modesta *casita* con su correspondiente hoja de lechuga, todo por diez céntimos, y está exento de los arbitrios municipales y del odioso recibo del casero, tiene una alta importancia cronométrica y hasta cierto punto espiritual, porque es el heraldo precursor del verano, de las lilas, de las hijas de María, del sombrero de paja y del botijo.

Este modestísimo *Titta Rufo*, con su *cri-cri* nos dice que está para llegar el verano, en que hay trajes claros y mujeres con vaporosos atavíos que caminan por la vida cogidas del brazo de la seducción, el encanto y nuestra señora la Tentación.

Nos dicen que pronto disfrutaremos de esos días en que bajo el toldo del patio leemos el periódico ligeros de ropa, y Carmen, Pilar, Mercedes y María Luisa, con una falda bajera, una blusa suelta y escotada y sandaliar, hacen *crochet*, encaje de bolillos, bordan á máquina y después de comer se echan la siesta.

Es el anunciador del mosquero y de esas tardes tibias y perfumadas en las que cuando el sol abrasador se amortigua se llenan las marquesinas de los cafés de pollos «litrís» que se pasan las horas ante un vaso de limón helado ó un sorbete de leche merengada, luciendo un sombrero de paja, un clavel en la solapa y con una pierna sobre otra alzada la boquilla de los pantalones, muestran coquetones sus calcetines calados color *emí-nencia* ó verde mar.

En esas tardes, los paseos se inundan de risas, de juventud y de vida, los chicos se expansionan y juegan al corro, cantando:

Me casó mi madre,
me casó mi madre
chiquitita y bonita,
¡ay! ¡ay!
chiquitita y bonita, etc.

Y Carmen, Pilar, Mercedes y María Luisa, pasean incansables con el novio, el aspirante á idem ó con el amigo, en tanto que las madres, formando *peña* aparte, hablan de «que no pueden ir este año á Alicante para que se bañe la niña, porque su marido tiene mucho trabajo en la oficina», cuando en realidad, es porque no disponen de numerario, hablan de «lo fresco que está su patio», donde, según ellas, lo pasan mejor que en San Sebastián, del «agua del aljibe que da gloria beberla», de que en su casa este año «no hay chinches» y del novio que le ha salido á la niña.

Y luego, por la noche, vuelta al paseo, para hablar de lo mismo ó entrar en el «cine», al no ser que por estar cansadas se queden en casa ó en la del vecino para deleitarse con las piezas que toca el gramófono y que son las mismas de todos los años.

El grillo es el anunciador de las tertulias al aire libre, y de las verbenas con su charanga, sus mujeres con pañuelos de manila, sus farolillos, sus puestos de churros, tostones y baratijas, sus cohetes de lágrima, sus globos grotescos, sus caballitos del *Tío vivo* y sus columpios, donde sube la modista, el estudiante, el menestral, y con su novia el hortera que fuma puro, ha estrenado *bombín*, cuello de pajarita y corbata morada, y en cuanto el columpio se mueve, empieza á gritar:

¡Tocino! ¡Tocino! ¡Tocino!

En tanto que la novia, embazada por el aire, y con el peinado medio deshecho, grita presa de alegría y miedo.

Y todo este vivir cotidiano, que tiene una poesía ungiada de natural encanto, nos lo anuncia el *cri-cri* de ese modesto animalito condenado á vivir colgado en el testero de un balcón ó ventana y comer lechuga á todo pasto.

Cabello

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

NUESTROS POETAS

A ELLA

Tu lunar.

Ni tu rostro divino de Leda,
ni tu excelso candor de paloma,
ni tus ojos que son dos estrellas,
ni tus labios henchidos de aroma,

ni tus manos ebúrneas y blancas,
cual de fina y mimada duquesa,
ni tu boca bonita y purpúrea
madrigal de preciada promesa.

Nos inspiran pasiones tan hondas
y sentidos amores provoca...
¡como el bello lunar que tú tienes
junto al tímido lay de tu boca!

CÁNDIDO CABELLO SANCHEZ

RASGO PLAUSIBLE

Ofrecimiento del Sr. Taramona.

1.300 fanegas de trigo y 400 arrobas de patatas.

El diputado Sr. Taramona, deseoso de contribuir al remedio de la cuestión de las subsistencias, acaba de hacer al señor gobernador civil un ofrecimiento digno de elogio.

Ha puesto á disposición del señor Salas 1.300 fanegas de trigo y 400 arrobas de patatas, diciéndole que se las podía pagar al precio que quisiera.

El gobernador civil ha aceptado, agradecido, el ofrecimiento, respondiendo al Sr. Taramona que le pagará el trigo y las patatas con arreglo á los precios regulados por la Junta de subsistencias.

El trigo será traído inmediatamente á Toledo para el abastecimiento de la tahona reguladora, que estos días comenzará á funcionar.

Digno es el rasgo de la personalidad de quien procede, y contrasta con la conducta que vienen observando ciertos distinguidos acaparadores de la provincia, insensibles á la penuria de que son víctimas las clases jornaleras.

El Sr. Taramona, con su plausible ofrecimiento, desmiente por su parte el refrán de que una cosa sea predicar y otra dar trigo.

Bien pueden tomar otros su ejemplo.

La cosecha de trigo.

Aunque lo que se adelante no puede constituir base firme para el cálculo, ya que la planta puede sufrir, hasta quedar asegurada, muchas vicisitudes, se evidencian, no obstante, dos condiciones altamente favorables, y son: la primera que en España se ha sembrado mucho más de lo que usualmente se sembraba, y la segunda, que la siembra se ha hecho en muy buenas condiciones ha continuado el tiempo

y que actualmente presentan los campos excelente aspecto.

Del cuadro estadístico formado por el Ministerio de Fomento sobre datos recogidos completos de la superficie destinada en España al cultivo de cereales, son los siguientes:

Hectáreas sembradas en este año agrícola.
3.959.625 de trigo.
1.490.466 de cebada.
759.674 de centeno.
491.461 de avena.
Comparadas estas cantidades con las del año anterior, resulta un aumento de
187.244 hectáreas de trigo.
140.369 idem de cebada.
12.772 idem de centeno.
93.046 idem de avena.

El cálculo de recolección para la próxima cosecha, salvo contratiempos, se estima como sigue:

Rendimiento por hectárea, 1.030 kilogramos de trigo; idem idem 1.320 idem de cebada; id. id., 850 id. id. de centeno; id. id., 1.010 id. de avena.
Recolección total: 40.785.316 quintales métricos de trigo; 19.674.151 idem de cebada; 6.380.729 idem de centeno, y 4.883.956 idem de avena.

CULTURA ARTISTICA

La conferencia del Sr. Cabrera.

En el convento de Santa Clara.

Pasando á la iglesia, nos encontramos también, sin esperarlo, dos naves iguales casi, en un plano más bajo, unidas por el espacio que deja entre ellas un gran arco apuntado que se afirma sobre dos gruesos pilares que, al prolongarse longitudinalmente, forman el muro central divisorio en uno y otro extremo de las dos naves, cuyas plantas son entelargas.

Es la de la izquierda la que conserva más puro su primitivo carácter. Tras el arco triunfal que la divide á lo largo, se encuentra la capilla cabecera sobre planta rectangular, cubierta por una bóveda ojival, cuyos aristones señalan las diagonales y centro de su alzado, sobre sus correspondientes salmeres, situados en seis ángulos contiguos de una planta octogonal seccionada.

El retablo que cubre el testero de esta capilla, es un precioso ejemplar plateresco con estimables pinturas en tabla.

En el centro está colocado un bello sepulcro gótico del último periodo, con la estatua yacente de un religioso, que es una buena escultura llena de naturalidad, según se aprecia por los paños que parecen pesar sobre aquel cuerpo rígido, acusando su forma. En el lado izquierdo, bajo un arco apuntado metido en el grueso del muro, hay otro sepulcro también gótico, y sobre el mismo dos estatuas yacentes. Una dama elegantemente vestida y un caballero encerrado en su armadura, afianzando su espalda sobre el pecho con entram-

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X DE LOS DOCTORES

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
Enfermedades de pulmón y corazón:
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general:
Todos los días, menos los festivos,
de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SANCHEZ-MORATE

Enfermedades de la vista, todos los días de 11 á 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

bas manos, y á los pies de cada uno, el simbólico lebril, componen sobre un plano inclinado este bien esculpido monumento funerario, cuyas dos estatuas son dos buenos ejemplares de nuestra clásica escultura del siglo XV.

Después, en este mismo lado, la puerta de entrada; luego, un retablo bastante bueno greco-romano; más abajo, el muro que separa á esta nave del coro de las monjas; al pie de la iglesia, tres espesas rejas y chapas con agujeros, y después, toda la nave, desde el arco triunfal hasta los pies de la misma, cubierta con un hermoso artesonado cristiano-árabe de lo más acentuadamente toledano que aún nos queda. Es un verdadero modelo de alfarje, cuyo tema ornamental es de lazo de cuatro y cuyas bandas gramiladas y pintadas decoran los paños y el almirate, en el centro del cual se abre un capuchín de estalactitas, y á sus lados, dos racimos pintados y dorados completan el artístico conjunto del harneruelo. Después, los paños con sus alfardas embarbilladas en los estribos, y los demás elementos componen el arrocabe con los tirantes pareados sobre zapatas talladas que se apoyan en la solera corrida.

Es este artesonado de lo más característico que nos queda de los trabajos mudéjares en madera; trabajos que tanto nombre dieron á nuestros alarifes carpinteros en tiempos de D. Pedro I de Castilla. Asimismo, es uno de los ejemplares más sencillos y mejor compuestos de cuantos se realizaron en los siglos XIII, XIV y XV en nuestra ciudad.

En la otra nave, que á pesar de contener en su testero un amplio rosetón gótico y destacarse en el muro cabece-ro, por la cara exterior, la silueta adoptada en los imafrentes y hastiales de los cruceros de las iglesias mudéjares, puesto que aún se conservan las ménsulas de perfil cóncavo en la cabeza y hombros de este muro, bien se ve que es construcción sobre lo antiguo la que sobre él se levanta, verificada en el siglo XVI.

Claro está, que al hacerse la reforma, no pudieron sustraerse de la natural influencia que había de ejercer en los que la proyectaron y llevaron á efecto, tanto del tipo consagrado que tenían contiguo, como asimismo de las formas nuevas que el naciente estilo Renacimiento les ofrecía; por eso el cuerpo de esta nave lo cubrieron con un artesonado muy parecido, si no igual, al de la otra, y después, el arco triunfal de medio punto se convierte en arco toral, sirviendo de apoyo á la cúpula que en un plano de forma elíptica, y sobre los tres muros restantes, unidos entre sí por las cuatro pechinas, se alza arrogante este templo.

Pero, á pesar de todo, no es aquí en esta iglesia donde el nuevo estilo se manifiesta con tanto brío como en otros que hemos tenido á la vista.

El altar mayor es greco-romano, tiene tres cuerpos, y en sus huecos respectivos, lienzos del Greco y de Tristán, á cada uno de los tres cuerpos les caracteriza un orden distinto: es el primero, dórico; jónico; el segundo, y corintio el tercero, sirviéndole de remate uno central.

En el lado del Evangelio, hay otro retablo hacia el centro de la nave, dentro del nicho que bajo un arco existe en el grueso del muro, cuyos rasgos principales responden al carácter del siglo XVI. Y otro en medio del frente del pilar del arco, cuyo vano pone en comunicación las dos naves. Este retablo, relativamente pequeño, en comparación con los de los dos testeros, es también de Renacimiento español bien caracterizado. Las mesas de altar, casi todas ellas son barrocas.

Ante todo esto, el Sr. Cabrera dió á sus alumnos las explicaciones convenientes para llegar á conocer de modo claro los rasgos principales que caracterizan los diferentes estilos que en este nuestro incomparable museo de arte histórico tenemos reunido para su contemplación y estudio.

Como detalle curioso, al dirigimos á este convento, en una de las calles, el alumno Modesto Vera Fernández descubrió en un muro viejo dos trozos de piedra labrada con un fragmento de ornamentación visigoda de gran interés para la colección que en la Escuela de

Artes se está formando con estos restos arquitectónicos, que por su riqueza decorativa delatan la grandísima importancia que tuvieron aquí las construcciones visigodas en basilicas, alcázares, pretorios, palacios, etc., etc.

Remitido.

Sr. Director del DIARIO TOLEDANO.

Muy señor mío y amigo: Acudo de nuevo á su bondad rogándole la inserción en su ilustrado diario de la siguiente carta, por entender que su publicación puede ser provechosa para los productores y negociantes de esta provincia, cuya Cámara Oficial de mi presidencia tiene el deber de procurar el mayor fomento de los intereses generales y particulares de aquélla.

El texto de la carta es el siguiente:

«Orán, 23 de Abril de 1915.

Al Sr. Presidente de la Cámara de Comercio. Toledo.

Muy señor mío: Aprovechando que la guerra actual ha dejado un vasto campo comercial abierto á consecuencia de la eliminación de los productos alemanes y austriacos, permitome dirigir á usted para conseguir direcciones de casas ó ingenios deseosos de hacer negocios con nuestros países.

Establecido desde veinticinco años en Argelia, de los cuales tengo, como referencias, quince años de representante-depositario de la casa Melia, cuento con una clientela de primer orden en la provincia de Orán y también en Marruecos, creo con éste poder entablar negocios interesantes con los productos españoles á la satisfacción de ambas partes.

Así le agradeceré muchísimo poner mi nombre á la disposición de las casas susceptibles de dedicarse á la exportación.

En espera de su grata contestación, su servidor

q. b. s. m.,

Alexandre Angellier.

Referencias: Crédit Lyonnais. Orán. Banque de Argelia. Orán.»

Le anticipo gracias en propio nombre y en el de esta Cámara,

El presidente,

EPIFANIO DE LA AZUELA.

El robo de anteanoche.

¿Quién es el autor?

Pruebas irrefutables en favor de Carralejo.

Sigue encarcelado Pablo Marín Carralejo, como supuesto autor directo del robo cometido anteanoche en el domicilio de Antonia Santos Martínez.

Deberes de conciencia y de justicia nos mueven á facilitar al Juzgado los siguientes datos, cuya absoluta exactitud puede comprobarse:

María salió de su casa á las once de la noche, y advirtió el robo á las doce y media, hora en que regresó. Entre once y doce y media se cometió, pues, el delito.

¿Dónde estuvo Carralejo durante ese tiempo?

A las diez de la noche, Carralejo estaba en el Casino de Artistas, del cual no salió hasta las doce y media, según pueden atestiguar varias personas que allí le vieron, entre ellas el camarero Pedro Avila, que le sirvió una copa de aguardiente.

Desde el Casino marchó á casa de la Esperanza, como ya se ha acreditado con las declaraciones de cuantos allí le vieron.

A la una y cuarto, Carralejo estaba hablando en la calle del Horno de los Bizcochos con el camarero del Casino Manuel Jiménez, á quien manifestó que venía de casa de la Esperanza.

Si el robo se cometió, según queda dicho, entre once y doce media, es evidente, por tanto, que Carralejo no pudo ser quien entrase á robar en casa de María.

Ahora bien, ¿puede ocurrir, cua-

los sospechan algunos, que Carralejo sea inductor del delito?

La índole delicadísima de la cuestión nos veda consignar todo parecer sobre ella, porque se trata de la honorabilidad y de la libertad de un hombre, respetables por todos conceptos, sea quien fuere.

Eso lo esclarecerá la justicia.

Nosotros nos limitamos á la afirmación de que Carralejo no pudo entrar en la casa, como el señor juez de instrucción podrá comprobar citando á declarar á los testigos que indicamos.

Y con ello cumplimos un deber de conciencia y un deber de ciudadanos contribuyendo á facilitar la acción de la justicia.

Colegio Reina Victoria.

Poco más de dos años lleva al frente de la presidencia de esta Asociación el excelentísimo señor conde de Pinofiel, y en el transcurso de ese tiempo ha sufrido una transformación completa ayudado por el Consejo, la buena administración de la misma.

Mil plácemes merecen por su incansable trabajo en favor de la expresada; hermosa idea el funcionamiento de esta Asociación! donde tiene ingreso el huérfano del empleado al tener la desgracia este de dejar este mundo, pero en la actualidad, con ser tan benéfica, no se han dado cuenta de ella un buen número de individuos que pueden pertenecer á la misma, por los cargos que desempeñan.

A ella, según el artículo 10 de sus estatutos, pueden pertenecer todos los empleados del Estado, Provincia, Municipios, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Magisterio, Ferrocarriles, y en general, todas las Sociedades que se exploten servicios ó monopolios del Estado, de Cuerpos políticos-militares que carezcan de Colegio de huérfanos, y de todas aquellas entidades que el Consejo de Administración acuerde pueden admitirse, por concurrir en sus destinos garantías de inamovilidad.

También podrán ser socios de número los diputados á Cortes, los provinciales, los concejales, y en general, toda persona que ejerza algún cargo público que no tenga señalado percibo de haberes de los fondos generales del Estado provinciales ó municipales.

En esta campaña todos los socios tienen la obligación de colaborar por el fin que nos proponemos y cuantos datos necesiten, pueden pedirlos al presidente de la Delegación provincial, D. Rafael Ramírez Arellano, secretario del Gobierno civil de la provincia.

EN URDA

Bautizado de veinticinco años.

(De nuestro corresponsal).

Urda, 26.—Ayer domingo, á las once de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial la ceremonia de imponer el sacramento del bautismo al joven de esta localidad Diocleciano Almansa del Alamo, de veinticinco años.

Se le impusieron los nombres de Vicente José Diocleciano, y fueron padrinos los vecinos de Consuegra don Vicente Figueroa y D.^a Sagrario Mino Figueroa.

Administró el sacramento el párroco D. Enrique Corral, que pronunció una elocuente plática encareciendo las virtudes de los sacramentos y enalteciendo particularmente el acto que se celebraba.

Concurrieron á la ceremonia las autoridades civiles y militares é inmenso gentío, que llenaba enteramente la gran nave del templo parroquial.

Todos los invitados fueron agasajados con un bien servido refresco en casa del señor cura párroco.—G. Menor.

La fortuna personal del kaiser.

En la *Nouvelle Revue*, dice M. Paul L. Hervé:

«Guillermo II posee una fortuna personal grande.

Hace poco tiempo, Rodolfo Martín, una autoridad financiera, ha declarado que el kaiser tenía cerca de 25 millones de renta de sus bienes, calculado en unos 500 millones.

Guillermo II tiene intereses importantes en las grandes Compañías marítimas alemanas; en las minas de diamantes de las colonias alemanas del Africa del Oeste.

Y posee bosques y terrenos por valor de algunos millones.

Es comanditario de negocios industriales; es propietario del nuevo restaurant de Sans Souci; se ocupa del fomento de la cría caballar en la Prusia oriental.

En Hannover es director propietario de una fábrica de cerveza muy importante.

Finalmente, en Kadinen ha fundado una fábrica de objetos de loza.

Además, el kaiser posee cerca de 40 castillos, residencias de campo, valuadas en más de 50 millones, y casas en Berlín por valor de 25».

DESDE MADRID

(Por correo).

Los soldados de Africa.

Con motivo de haberse publicado en un periódico un anuncio, en el cual aparece que se consigne el regreso inmediato de los soldados de Africa mediante sustitución, en el ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa, manifestando que dicha sustitución no puede hacerse.

El regreso de quienes en Africa sirven se verifica en la forma legal, y cuando cumplen.

—Puede también verificarse cuando el Gobierno reduzca la fuerza allí existente.

Consejo de ministros.

En la Presidencia han celebrado Consejo esta tarde los ministros.

El ministro de Estado dió noticia de las últimas impresiones del extranjero.

Fueron aprobados un proyecto de decreto de Gracia y Justicia relativo á los abogados fiscales sustitutos y un expediente concediendo la libertad condicional á 197 penados.

El Consejo dedicó una gran parte á escuchar al ministro de la Guerra, quien hizo un detallado avance de sus anunciadas reformas.

También se ocupó de las denuncias formuladas estos días en el Ayuntamiento, algunas de las cuales están ya sometidas á la atención de los tribunales.

El ministro de Gracia y Justicia hará las oportunas indicaciones al presidente de la Audiencia para que designe, si lo estima conveniente, un juez especial.

La guerra europea.

Según los telegramas de hoy, ha comenzado el ataque general á los Dardanelos, y los alemanes se batieron primeramente en Francia y Bélgica.

Regreso de Romanones.

Esta noche ha salido de Valencia, donde se le tributaron cariñosas manifestaciones, el señor conde de Romanones, y mañana, á las ocho y media, llegará á Madrid.

El gobernador de Barcelona.

Esta mañana ha llegado á Madrid el gobernador de Barcelona, señor Andrada.

Inmediatamente conferenció con el ministro de la Gobernación, que le esperaba en su despacho, conversando por espacio de una hora sobre la situación del Ayuntamiento de Barcelona.

Al recibir á los periodistas, les manifestó el Sr. Sánchez Guerra que el

alcalde de Barcelona no vendrá por ahora á Madrid.

El ministro celebró también conferencia con el gobernador y el alcalde de Madrid y con el director de Seguridad sobre las denuncias hechas en el Ayuntamiento.

26-IV-915.

X.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

Las tablas reguladoras.

La venta de ayer.

Tan concurridas como ayer han estado esta mañana las tablas reguladoras instaladas en el mercado de abastos.

Los guardias municipales han tenido que poner orden algunos momentos en los grupos de compradores que se apretujaban ante las tablas.

Las mujeres acuden muy satisfechas del beneficio que obtienen.

En la Depositaria del Ayuntamiento han ingresado esta mañana una 1.800 pesetas, á que ascendió la venta de la carne, hecha ayer en las tablas reguladoras.

Según se ve, el éxito de ellas no puede ser, hasta ahora, más satisfactorio.

En broma y en serio.

CUARTILLAS REVUELTAS

Por los madriles.

Los dos temas más obligados de la semana: El triunfo de Belmonte en Madrid y los «pesimismo»—«justificados», que dice D. Carlos Coppel—sobre la guerra. (No me dejaré en el servicio de escritorio que las declaraciones del Marqués de Alhucemas también son comentadas tanto ó más que las conferencias de Romanones y Maura).

Y.... ¡vamos con lo principal! Persona imparcial llegada de París nos dice:

La gente comienza á inquietarse é impacientarse por la indefinida duración de la guerra.

«Los últimos combates han sido más grandes y sangrientos de lo que se ha publicado por la Prensa, y no han producido otro efecto positivo que un avance kilométrico que, según las referencias alemanas, han reconquistado los germanos en un contraataque. Aun dando por consolidado el avance, y suponiendo que siguiera en la misma proporción, se necesitarían setenta y tantos meses para reconquistar el territorio francés y el de Bélgica».

Dícese que los alemanes fortifican cada vez más sus trincheras, que en muchos puntos construyen de mampostería y piedras. Un belga, con quien habló en París nuestro comunicante, díjole que en Amberes han construido los alemanes fortificaciones formidabilísimas.

Con la inquietud y mal disimulada impaciencia de los franceses, contrasta la «flema» de los ingleses: Los jefes y oficiales británicos alquilan casas hasta por tres años y los alhajan con lujo, demostrando en todos sus actos el convencimiento de que han de estar en Francia mucho tiempo. Los soldados tiran el dinero en tabernas y diversiones y afectan un buen humor imperturbable, como si la guerra terrible fuese para ellos un «sport».

Hace pocas horas dijeron á un capitán en una «brasserie» de París: «Han tenido ustedes 18.000 bajas en los últimos combates». Y contestó: «¿Nada más que 18.000? Me parecen muy pocas para lo diabólicamente que pelean nuestros hermanos los alemanes. ¡Eso es una bagatela!...»

Los subordinados de Méndez Alajis siguen cacheando bolsillos. Mas no ello precisamente para hacer la requisita de armas—blancas ó negras—y sí para ver el medio de extinguir «esa raza» de revendedores de billetes de espectáculos públicos—principalmente de los de toros—á fin de evitar la sangría suelta que se hace á los bolsillos del que llega tarde á la taquilla.

Con motivo de la corrida de Beneficencia, han ido á parar á Jefatura muchos cientos de localidades—tantas como relojes y colchones á las casas de préstamos—pero no han llevado á los calabozos de la Dirección general de Seguridad á ningún «Marcelo» de tantos como abonaron á «tíos chaquetas rotas» siete y ocho duros por gradas!... ¡Eso lo vieron mis ojos, vender en el Pasaje Francés! ¡En cambio, no ví á ninguno de la ronda, en aquel instante!

¡Estarían en Palma con Romanones, comiendo sobreesada!

Ya sabrán ustedes que en la plaza de toros de la Corte y Villa, se está á punto de terminarse la instalación del alumbrado eléctrico para la celebración de funciones de «varietés» «nocturnas».

Suponemos que con la Fornarina y la Argentinista, alternarán también el Gallo, Larita y otros artistas excéntricos que nos deleitan las horas.... (ora de cabeza al callejón, ora de cabeza al tendido.)

¡Desde el viaje de Dato á la ciudad condal, nos vamos contagiando en muchas cosas con los paisanos de Salvatella!

¡Todo se pega, menos la hermosura! ¡Eso para que los de la «barra» se nos vengan con el proyecto de las zonas neutrales!

Y volviendo—á modo de epílogo—sobre la guerra. Ya habrán visto los pesimistas la actitud de Grecia: Su abstención está solemnemente ratificada; y las maniobras de Venicelos no han logrado—pese á cierta corriente de populachería—contrarrestar la convicción general de que el monarca ha obrado con alta prudencia, y con verdadero sentido práctico de patriotismo.

JOSÉ MANUEL SANTOS.

RÁPIDA

MAÑANAS DE ABRIL

Va elevándose el sol en un horizonte de púrpura y de oro?

Vislumbra la Aurora, despertando en su lecho de rosa entre las sutiles gasas de albos celajes.

Se agitan temblorosas las ramas de los árboles, estremécense dulcemente á los besos de la brisa, cantan los ruiseñores trinos melodiosos, himnos de paz y de amor.

Abrense las flores, bésalas el sol y enciéndense sus bellos colores y entonces te recuerdo, porque son tus labios como ellas de rojos, como ellas de encendidos.

JOAQUIN LUQUE

Triquiñuelas dialogadas.

- Eleuterio, escucha.
- Ya oyo.
- Escucha bien.
- Soy todo orejas.

—Bueno, pues sabe de una vez para siempre que la consecutiva responsabilidad de los órdenes sociales se debe á la destronación de los deseos ocultos por la superficie impuesta sobre el Estado á la concupiscencia de los sórdidos apetitos....

—¡Arrea! Tú has bebido. Quijote.

—¡Qué vulgar eres, Eleuterio! Yo no he bebido; es que vengo del Real.

—Cuando yo decía.... Tú te has propuesto deshacer la corroboración intrínseca de los principios, base de la conglomeración de ideas que forman el cimiento lógico de la Gramática.

—¡Pámpanos! Tú te carteas con don Antonio.

—No, hijo; es que hago oposiciones á la dirección de la Academia.

—Yo voy para jefe de un partido político que no aspira ciertamente á gobernar la merienda del Estado, sino á destripar todas las meriendas.

—Ahora lo comprendo todo: estás desarrollando tu programa.

—Debes decir mi trampantojo.

—Yo no digo eso. Bueno que seamos amigos y colegas, pero no hasta el punto de sacarte á luz el trampantojo. Eso es cosa privada.

—Privativo de la intimidad en el funcionamiento familiarizante.

—Eso.

Y para fundamentar la representación lícita de la agrupación, es preciso hablar claro. ¿A qué hemos venido aquí más que á hablar claro?

—Lo mismo «dico»; pero cualquier lo diría.

—La historia de España debe ser la norma del proceso evolutivo. La cabeza de D. Alvaro de Luna rodó por la Plaza del Ochavo. ¿Está ahora claro?

—Como la luz meridiana. Pero ni tú sabes historia de España, ni tu omnimodo inspirador tampoco. La historia no es la apariencia externa del lomo del infolio; diciéndolo en cristiano, debe ser la esencia sintética del párrafo. Me parece que me explico.

—Quien se explica soy yo. Tú no has oído á Maura.

—Pero he visto á Belmonte. La sensación pura de un molinete insólito verificado en la periferia del lugar sometido á la dominación de los pitones.... ¡Ah!

—Te veo sacudido por el escalofriante módulo que es nervio del genuino incitante del festejo hispánico.

—También eso está corrompido y derivando de la madurez á la putrefacción. Ya lo habéis visto: el Gallo pincha en el pescuezo; y Joselito marca con una rama del compás el punto excéntrico de la reunión, y con la otra el sustentáculo preciso del estribo: el pico evolutivo de la muleta dominante describe un eclipsoide de focos inmensamente distantes....

—Te advierto que no aspiro á gobernar. La comilona impuesta por la costumbre viciada de antemano no es cosa para mí.

—Pues si no quieres una raja, toma una copa.

—Con selz.

—Yo la tomo con soda.

—Naturalmente. Todo esto es soda pura.

¿Otro robo?

VUELA ORA CARTERA CON 50 PESETAS

A otro paleta, que de Escalonilla vino hace unos días á Toledo con motivo de la revisión de quintas, le desapareció ayer tarde una cartera con un billete del Banco de 50 pesetas.

No sabe el buen hombre á punto fijo si ha sido robo ó pérdida; sólo sospecha que la desaparición debió ocurrir en la calle del Hombre de Palo ó en otra inmediata.

La mejor prueba de que el paleta no tiene seguridad de que se trate de un robo es que no lo ha denunciado á la policía.

Pero el caso es que le ha desaparecido la cartera con el billete, y que de tal modo va desapareciendo estos días el dinero, por unas ú otras causas, que va á ser preciso dejárselo en casa—aunque en ella, según se está demostrando, tampoco está muy seguro—ó llevarlo en la funda de una pistola ó en la vaina de un cuchillo.

El arbitrio sobre análisis.

Informe de la Comisión

Que cobren los interventores municipales.

El Sr. Villarreal, encargado por sus compañeros de Comisión de redactar el informe sobre la recaudación del arbitrio de análisis de los vinos, ha terminado ya su labor y ha entregado al

Ayuntamiento el escrito correspondiente.

Se propone en el informe que deje de recaudar el arbitrio el arrendatario de Consumos, y que devuelva el 10 por 100 que, en concepto de premio de cobranza, se le tiene abonado.

Deben hacer la recaudación, según los informantes, los interventores municipales, llevando un libro de entrada refrendado con el sello del Ayuntamiento é intervenido por Contaduría.

Además presentarán una relación diaria de ingresos.

La recaudación se hará de sol á sol, y serán nombrados tres guardas fijos en los fieltos y otro ambulante para impedir el contrabando nocturno.

Estos guardas podrán, fuera de las horas establecidas, hacer el aforo de las especies que en pequeñas cantidades se introduzcan.

El informe de la Comisión, ó del Sr. Villarreal, mejor dicho, merece un aplauso, porque satisface los deseos de la opinión.

VIDA OFICIAL

Delegación de Hacienda.

LIBRAMIENTOS

Del Ministerio de Fomento se han recibido los siguientes:

A. D. Dumas Payo, 749,99 pesetas; D. S. A. Alonso, 916,65 y D. E. F. Castellanos, 10.000 pesetas.

AYUNTAMIENTO

Ampliación á la orden del día para la sesión de mañana:

1.º Instancia de D. Juan Bajatierra pidiendo indemnización de los perjuicios que le han irrogado algunas filtraciones de agua fecales en la casa de su propiedad, Comercio, 68.

2.º Otra de D. Modesto Vera solicitando licencia para ejecutar obras.

3.º Informe de la Comisión de Impuestos en la instancia de D. Marcos Martínez sobre exención del arbitrio de carbones.

NOTAS DE SPORT

De Foot-Ball

El partido jugado anteayer entre el primero de la Academia y otro de aspirantes, careció de interés, y en él se notó una vez más la gran falta de entrenamiento de los alumnos que desarrojaron un juego muy soso, todos quieren tirar á goal, todos quieren hacer el antiguo juego del regate y eso ya no es posible.

El triunfo lo consiguieron los alumnos por cinco goals contra cero.

El guarda-meta del Colegio M. Cristina que jugó con los aspirantes fué el héroe de la tarde ¡Señores, que modo de parar! reúne todas las condiciones de un buen casilla, en los primeros quince minutos paró unos diez goals difficilísimos, el público se aglomeraba en la red para no perder detalle, es sin duda alguna el mejor portero de todos cuantos han pasado por Toledo.

Con el team de aspirantes jugó de defensa el jugador del Real Club Coruña, Caruncho, que demostró ser gran jugador, á pesar de ser muy sucio.

LO VI.

EN TALAVERA

Dos ladrones detenidos

(De nuestro corresponsal.)

Talavera, 26.—En la posada «La Cruz Verde» ha detenido la Guardia civil á dos sujetos llamados Juan Romero García y Pedro Vargas Santos, que se dedicaban á robar caballerías.

En Villamuella habían snstraido recientemente un macho y una mula propiedad de Matías Flores Collado.

La benemérita ocupó á los malhechores, además de esos semovientes, dos caballos que robaron en otro sitio.

Juan Romero y Pedro Vargas, convictos y confesos, han dado con sus huesos en la cárcel.—C.



DIARIO TOLEDANO

Cupón número 8

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la MAQUINA DE COSER con que el «Diario Toledano», obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

Patatas fritas.

Las legítimas patatas fritas, estilo inglés, se venden en la Maison Dorée. Se reciben encargos y se sirven á domicilio á 2,50 kilo.

Noticias

Sepelio.

Ayer se verificó, con gran concurrencia, el del cadáver de la distinguida señora D.ª Pilar López-Fando y Acosta, fallecida después de larga y cruel enfermedad.

A su sobrino D. Ramón Peláez, nuestro querido amigo, como á la demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Otra bonificación.

Al anunciar las tablas reguladoras de la carne, consignamos que el beneficio que el público obtendría sería de 25 céntimos en la carne de vaca y 15 en la de cordero.

Posteriormente, la Comisión ha visto que aún puede hacer una mayor rebaja, y ha dispuesto que la bonificación sea de 30 céntimos en la carne de vaca y 20 en la de cordero.

Pan decomisado.

El segundo jefe de policía urbana, Sr. Menchén, ha decomisado esta mañana 15 kilogramos de pan frito de peso, procedente de la tahona del Hospital de Afuera.

Recordatorio.

Hemos recibido el del fallecimiento de D. Anastasio Figueroa y Fernández Hierro, ocurrido el 31 de Marzo en Puebla de Montalbán.

Reiteramos á la distinguida familia del finado nuestro sincero pésame.

Precios de la carne.

Desde mañana publicaremos diariamente una lista de los precios á que se expenden en las tablas reguladoras las diferentes clases de carne.

ULTIMA HORA

Carralejo, en libertad.

Poco antes de cerrar la edición del presente número ha sido puesto en libertad Pablo Carralejo, cuyo ingreso en la cárcel fué decretado con motivo del robo de anteanoche.

Por lo visto, el juez de instrucción no ha encontrado pruebas de culpabilidad contra el citado individuo.

Nos congratulamos de la noticia, que confirma plenamente cuanto decimos en otro lugar acerca de este asunto.

DIARIO TOLEDANO se halla de venta en todos los centros de periódicos de la ciudad y en la Librería y Objetos de escritorio de Mauricio S. Gómez Plaza del Solarejo, núm. 11.

Se alquila

el magnífico Salón de Mesa para celebrar en él reuniones de entidades, juntas, etc., etc.

En la misma casa donde está sito, Misericordia núm. 9, darán razón.

Interesante á los aspirantes de la próxima convocatoria.

Con el fin de dar un minucioso repaso de francés, especialmente lectura y traducción, y corrección de faltas ortográficas de escritura, se admitirán solamente cuatro ó cinco alumnos para poder con detención, en los dos próximos meses de Mayo y Junio, facilitarles é inculcarles la mayor suma de conocimientos de dicho idioma.

Para antecedentes dirigirse al Teniente Coronel retirado, D. Graciano de Miguel, Zocodover, 47 al 50, principal izquierda.

Se vende ó arrienda

la Venta del Barco del Pasaje, por bajo de la Virgen del Valle, situada en sitio muy pintoresco y de mucho tránsito.

Tiene anejo un bonito y extenso lavadero, con aguas filtradas muy abundantes.

También puede utilizarse para finca de recreo.

Para más detalles, dirigirse á la plaza del Seco, núm. 11 (tienda).

Alfredo Maymó y Camahort

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Zocodover, 16.—Toledo.

Poderes de Ayuntamientos y particulares para cuantos asuntos se relacionan con su cargo, etc., etc.

Apoderamiento de Clases pasivas.

TOLEDO
Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez
Calle Carretas, núms. 3 y 5.

Aquí, en TOLEDO, no son caros los muebles.  La Gran Fábrica y Talleres Electro-Mecánicos de Ebanistería y Carpintería de JAIME GARCIA GAMERO

LO ACREDITAN

Esta Casa, que exporta toda clase de Muebles á la mayoría de las capitales de España, y que AQUI, EN TOLEDO y su provincia, cuenta con una numerosísima clientela, es, como puede verse, la que vende más y lo menos un 25 por 100 más barato que nadie, por no ser sólo ALMACENISTA, sino FABRICANTE en gran escala.

Jaime García Gamero

TALLERES ELECTRO-MECANICOS DE EBANISTERIA Y CARPINTERIA ALJIBES, 12, TELF. 305.—TOLEDO

Fabricante de Muebles

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario. De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
 51 AÑO DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencia, D. Florencio Camuñas Le ría, plaza de la Magdalena, núm. 12.



Academia Preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de

Correos y Telégrafos DIRECTORES

D. Francisco Celis Capúz, Oficial del Cuerpo de Telégrafos.

D. Adrián García Cardaña, Oficial del Cuerpo de Correos.

Todo el profesorado de esta Academia está autorizado por la Dirección General de Comunicaciones para dedicarse á dicha preparación.

Honorarios:

Preparación para Correos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 15 pesetas mensuales. Preparación completa, 25 pesetas.
Preparación para Telégrafos: Examen previo, 15 pesetas mensuales.—Ejercicios de oposición, 20 pesetas mensuales. Preparación completa, 30 pesetas.

Calle de Venancio González, número 30.—TOLEDO

Imprenta y Librería

MAURICIO SANTIAGO GOMEZ

Carretas, 3 y 5, y Solarejo, 11

Tarjetas de visita, facturas, esquelas de defunción, recordatorios, relieves, obras, revistas, periódicos, prospectos y toda clase de trabajos tipográficos.

Esta Casa cuenta con maquinaria de la más moderna.

PRECIOS ECONOMICOS

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Carpintería, Ebanistería y Carretería.